

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año V

Martes 15 de Diciembre de 1903

Núm. 1.258

D. Alfonso XIII en Lisboa

Los relatos de todos los corresponsales de la Prensa madrileña convienen en señalar el carácter verdaderamente excepcional que ha revestido el recibimiento hecho en Portugal, y sobre todo en Lisboa, á S. M. el Rey don Alfonso.

El de "El Imparcial," después de pintar la "simpática acogida, vibrante de afecto fraternal, que se ha hecho al Rey de España," y de decir que "Lisboa entera aparece dominada por el afán de demostrar á los españoles tan gratos sentimientos," condensa su impresión escribiendo que "es un abrazo inmenso y fraternal de dos pueblos de la misma raza, que aprovechan la ocasión de exteriorizar los afectos de su alma."

El de "El Globo," comunica haber oído decir que, á pesar del mal tiempo, la acogida ha sido infinitamente superior á la que tuvo el Rey de Inglaterra.

Las fiestas organizadas en honor de nuestro monarca han sido de una brillantez imponderable y el alma nacional portuguesa ha tomado parte en estos festejos con verdadero entusiasmo.

La función teatral regia y la corrida de toros han tenido una magnificencia extraordinaria.

Hasta la noticia de la catástrofe del Salobral ha impresionado á nuestros convecinos el saberla.

Todas estas referencias no pueden menos de producir en España la más grata impresión, acrecentando, si cabe, los amistosos sentimientos que todos abrigamos hacia el noble y culto pueblo portugués, con el que debemos vivir y es preciso que vivamos en íntima comunión de ideas y en constante cambio de afectos.

DESDE VIENA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sumario: Se pactó la paz.—Ratificación.—Opiniones y censuras.—Temores.—El ejército de Babel.

Las corrientes de concordia que se establecieron entre liberales é independientes húngaros, han tenido al fin una consecuencia que por todos es celebrada, por haber puesto término á la crisis más grave que se ha registrado en la política húngara desde 1867.

Sin que haya vencidos ni vencedores, el partido Rossuth ha pactado la paz con el gabinete del conde Tisza. Esto es en síntesis lo ocurrido.

En las conferencias que la minoría independiente celebró después que Rossuth hizo renuncia al puesto de jefe del partido que acudilla, en vista de la división de pareceres acerca de las condiciones en que él y el primer ministro proponían la terminación del obstruccionismo parlamentario, los diputados que se oponían á toda inteligencia depusieron su actitud, excepto

dos, y en la sesión celebrada por la Cámara del reino húngaro el día 7, el jefe de los independientes dió cuenta del cambio de conducta que él y sus amigos habían acordado, ratificando también á su vez, el Sr. Tisza, el pacto convenido entre los dos partidos.

El efecto producido tanto en Budapest como en Viena por tan importante suceso político, ha sido excelente, y en particular los húngaros se felicitan del restablecimiento de la paz entre liberales é independientes, por reconocer que solo reinando perfecta armonía entre estos pueden, desde sus respectivos campos, dar á los diversos problemas planteados las soluciones que las necesidades del país demandan.

La concesión de que sea obligatoria la enseñanza de la lengua Maghiar en toda Hungría, aún en los distritos que no sean maghiaras, no ha sido bien recibida en todos los círculos de Viena, y especialmente, como es lógico, entre las personalidades que se distinguen por su adhesión á la integridad del imperio austro-húngaro.

Los que censuran la conducta del conde Tisza y le acusan de débil ante las amenazas y exigencias de los independientes, apoyan sus razonamientos en que lo hecho por aquél, equivale á la concesión de que la lengua maghiar sea la oficial en Hungría, hecho que allanará el camino para que el partido de la independencia pretenda, con relativas seguridades de éxito, que se haga extensiva al ejército dicha concesión, á consecuencia de lo que nuevamente resurgirán los disgustos que tanto malestar causaron en la corte durante la última crisis ministerial de Hungría, no solo por lo laboriosa que hizo aquella dicho extremo del programa político de Rossuth, sino también por su significación separatista.

A propósito de esto, un periódico se ocupa de lo descabellada que es la pretensión de los separatistas y de la izquierda liberal—que las órdenes le sean dadas al ejército húngaro en el idioma maghiar—y dice, que si á todos los Estados y provincias que forman la triple corona de Francisco José se les hiciera la misma concesión que piden los patriotas húngaros, el ejército sería el ejército de Babel, por las múltiples lenguas que en él se oirían hablar, aun exceptuando la multitud de dialectos que se hablan en el ejército austro-húngaro.

Más por curiosidad que por otra cosa, vamos á poner á continuación la forma en que contestarían "presente," los soldados de las diversas razas que existen en este imperio, al pasar la lista en los cuarteles.

El slovaque: «Bader!»
El maghiar: «Jelen!»
El checo: «Zde!»
El croata: «Tu kan!»
El serbio: «Ordje!»
El rumano: «Aici!»
El judío galileo: «Jach bin doil!»
Zerkos.

Viena 11 Diciembre 903.

Monte de Piedad del señor Medina

— Y —
Caja de Ahorros de Córdoba

El día 31 de los corrientes le dedicará este Monte de Piedad á operaciones propias de fin de año estando, por tanto, cerrado el establecimiento ese día y en suspenso toda clase de operaciones.

Lo que se hace público por el presente anuncio para conocimiento de las personas á quienes puede interesar.

Córdoba 15 Diciembre 1803.—El Contador, José Invernón Blamas.

La exposición regional de 1904

En Córdoba

Los trabajos preliminares hasta la fecha practicados por la Junta directiva de la Cámara de Comercio, acertadísimo y eficaces sobre manera, han dado feliz resultado y hacen concebir fundadas esperanzas del eco que ha de hallar su idea entre los agricultores, industriales y comerciantes andaluces.

Por el pronto, las Cámaras de Comercio andaluzas han respondido al llamamiento hecho por la de esta capital, ofreciendo prestar su más decidido concurso al certamen y concurrir con sus productos; el Alcalde Sr. Pinada de las Infantas, recibió, hace poco, á los señores Carbonell (D. Carlos), Alvarez (D. Francisco) y Pino, acogiendo con entusiasmo tan importante pensamiento y asegurando, á nombre de la Corporación municipal, las más sinceras ofertas de protección, en la medida que las consignaciones del presupuesto lo permitan.

En análogo sentido, y como decididos cooperadores, se expresaron los señores Aparicio y García Martínez.

La Cámara de Comercio espera, además de la subvención del Ayuntamiento, otras de la Diputación provincial y del Ministro de Agricultura, cuyas donaciones deben ser mayores que las otorgadas para la Exposición provincial de la última feria de la Salud, ya que abraza más extenso campo de acción la que se trata de organizar, y su instalación exigirá, desde luego, mayores gastos que aquella.

Mucho celebraremos hallar ocasión de felicitar, por su triunfo, á la activa é ilustrada Corporación iniciadora de tan hermosa idea.

Comisión provincial

La Comisión provincial, en su última sesión, adoptó los siguientes acuerdos: Dirigir un mensaje de felicitación á D. José Sánchez Guerra y Martínez, hijo proclero de Córdoba, por haber sido llamado por la Corona y elevado por sus propios méritos al honroso cargo de ministro de la Gobernación.

Dirigir otro mensaje de pésame al Excmo. C. bildo Catedral de Valencia, por el reciente fallecimiento del Cardenal D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, obispo que fué de esta diócesis.

Aprobar el acta de recepción remitida por el Director de la Casa Central de Expositos, referente á los géneros de tejidos adquiridos con destino á dicho establecimiento.

Adquirir por concurso ropas con destino á los acogidos de la Casa Socorro Hospicio.

Formar el oportuno pliego de condiciones y que se subaste el servicio de tirada del Boletín Oficial de la provincia.

Aprobar el expediente de construcción de la carretera provincial de Montoro á Ventas de Cardeña.

Pasar á informe del Director de carreteras provinciales una instancia del contratista de la de Montoro á Ventas de Cardeña.

Solicitar prórroga para ultimar los servicios contratados hasta fin de Mayo próximo.

Aprobar la cuenta presentada por el Contador de fondos provinciales relativa á los gastos de material en las oficinas de su cargo, en los meses de Enero á Noviembre del corriente ejercicio, y dirigir una instancia al ministro de la Gobernación en solicitud de que se consideren como pagos inescusables los

gastos del material de oficinas, y que para remunerar los servicios de D. Lorenzo García Serrano, tanto los prestados, como los que pueda prestar hasta fin del corriente año, se le otorguen 1.000 pesetas, que se consignarán en el primer presupuesto que se forme.

Y, por último, desestimar el expediente instruido con motivo de las elecciones verificadas en Noviembre último, para concejales, en Encinas Reales y Hornoschuelos, y que quede hasta la sesión próxima el instruido sobre las elecciones municipales verificadas en Aguilar, con objeto de que pueda ser examinado por los señores vocales y proceder en justicia.

Leáse en segunda plana artículos, noticias y carta de nuestro corresponsal en Baena sobre la catástrofe del Salobral.

Información telegráfica extranjera

Vapores correos

Colon, 14.

Con rumbo á Curacao ha salido de este puerto el vapor «Baenos Aires», de la Compañía Trasatlántica.

Manila, 14.

Procedente de Singapoor ha llegado á este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «Isla de Luzón».

Nueva York, 14.

Ha salido para la Habana el vapor «Montserrat», de la Compañía Trasatlántica.

Lisboa, 14 (11'40 m.)

Acaban de salir los Reyes para la corte de Villaviciosa.

La salida de D. Alfonso de Elvas será el jueves, llegando á Madrid probablemente el viernes á las nueve de la mañana.

Del viaje regio

Lisboa, 14 (12 t.)

Con arreglo al ceremonial anunciado se ha celebrado la despedida de esta capital del Rey Alfonso, en Torreiro de Paço.

La Reina Pía ha acudido también al muelle á despedirle.

El tren llegará á Entremez á las cuatro de la tarde, siguiendo los viajeros en coche hasta Villaviciosa.

Las víctimas de la Martinica

París, 14.

La suscripción nacional para el socorro de las víctimas de la Martinica asciende según la lista última, á 9.307.757 francos.

Fuera peligros

París 14.

Mas aguas del Adour han tenido un considerable descenso según telegrama de Dax, pudiendo considerarse conjurado el peligro de toda inundación.

Los repatriados turcos

París, 14.

Las persecuciones de que son objeto en Turquía los repatriados que regresan al país contribuyen á que no aumente mucho el número de éstos.

Rusia y Chinos

París, 14.

Telegramas de Pekin dicen que el príncipe Ching ha declarado á varios diplomáticos que no hay en la actualidad gestión alguna pendiente con Rusia.—Fabra.

AMOR Y VENGANZA

Anunciaba el reloj las nueve y cuarto. Se acercaba la hora en que comenzaría el baile. Llegaban los convidados en pequeños grupos á la función. Eugenio contemplaba con asombro la alegría que reinaba en salones tan espléndidos; á él le parecía que nadie disfrutaba satisfacción alguna, que todas las personas estarían dominadas de la fuerte ira que hacía sucumbir su ánimo desesperada, envidiando la felicidad de aquellos que le rodeaban, quería con resignación apartar de su mente la idea que le arrastraba, llevándole al sacrificio. Mas no podía; veía por otra parte, que pasaba el tiempo sin acudir á aquel lugar su prometida, que esperaba; aquella mujer que le había jurado fidelidad, aquella por la que tantos desvelos había con tanto gusto saboreando, sólo por poseer el amor que siempre fiel le prometió; la que desde algún tiempo hacía, pagaba el agradecimiento á que estaba obligada, con desdenes, con desprecios infinitos.

Y como acudieran á su memoria pensamientos que creyó ciertos, imaginaba que estaba engañado, que abusaban de la bondad y nobleza de sus actos, aquella que antes le robó su cariño, concluiría por ejecutar el crimen que suponía, pero que no quedaría impune, aseguraba con entera libertad, porque él, convertido en juez, con la justicia que le dictaba su alma, satisfaría razón tan poderosa, vengando traición semejante.

...Todo era satisfacción y concordia. Aquí una pareja de novios que se decían palabras deliciosas. Allí dos amantes, mirándose uno el otro, rebosando en sus rostros, encendidos, una infinita dicha, se dirían tal vez que se adoraban; acaso tratarían de su próximo enlace... Sólo un hombre se veía sin compañía, sentado en un sillón, con la mano en la frente y apoyado el codo del brazo izquierdo en una pequeña mesa de mármol.

Muy preocupado... con una distracción tal, que no contestó á varias de las preguntas que uno de los criados de la casa se atrevió hacerle. Cuando más observaba este suceso la concurrencia, se apercebían de que aquel simpático joven hablaba sólo, y, cuando, con gran sorpresa, vieron que se levantaba, abandonando ligeramente el local, entonces fué cuando algún conocedor de su larga historia satisfacía la curiosidad de todos, diciendo que una mujer le causaba tanto desequilibrio.

El tema que servía de conversación á los allí reunidos, era el hablar de Eugenio, de su semblante, de su aspecto distinguido, de qué trabajo le ocupaba, cuál era su vida, quién era su novia, faltando alguno que decía de él haberse dotado de excelentes cualidades... y en medio de esta charla, de tales preocupaciones del público, se supo la noticia de que Eugenio acababa de suicidarse, no sin antes concluir con la existencia de su amada, á la que encontró con otro que servía de testigo á las palabras de desprecio que le dirigía en el momento de verla... ¡Mató... y se quitó la vida!

Laureano Alarcón Capilla.

Escrúpulos....

La beata Fé un viernes santo una mosca se tragó y el animal quedó dentro, aunque arrojarlo intentó.

Y dice que tiene ahora intranquila la conciencia por haber comido carne en un día de abstinencia.

Pánfilo de Villabona.

LA CATÁSTROFE DEL SALOBRAL

Censuras á la empresa.—Lo que dice un superviviente.— Notas de nuestro corresponsal.

El estado de la vía ¿Es culpable la empresa?

No faltaran letrados que nos probaran, si fuera preciso, que la compañía de los ferrocarriles andaluces es una empresa rebosante de humanidad, buen deseo, caritativa, cuidadosa del público y madre cariñosa de sus empleados, y de paso afirmarán que somos unos embusteros los que la llamamos criminal, los que la consideramos culpable de aquellos asesinatos del Vacar que no se han castigado todavía, los que podemos probar que explota á sus empleados exigiéndoles exceso de trabajo y pagándoles una mezquina soldada.

Pero estos letrados no estarán solos; tendrán á su lado ingenieros que prueben que la catástrofe del Salobral fué debida á las inclemencias del tiempo ó á una falta del maquinista; ni el cielo les desmentirá; ni el maquinista muerto tampoco y la prueba será una prueba plena, una prueba capaz de confundirnos á los que calumniáramos á la bondadosa, á la benéfica, á la sin par compañía de ferrocarriles.

Pero ¡ay! que á estos calumniadores demostraremos en seguida, sobre el terreno que el trazado de la línea de Puente Jenil á Linares es un trazado monstruoso, que hay pendientes hasta de un 16 y un 18 por ciento, que las curvas en sitios peligrosos hacen temblar al ánimo mejor templado y otras mil cosas que merecen párrafo aparte.

Párrafo aparte han de tener para comprobar que en esa línea hay deliberación perfecta para matar, que los asesinatos no son por imprudencia temeraria si no que tienen todas las agravantes.

Nosotros hemos visto esa línea falta de balasto en muchos sitios, hemos visto coches rotos, con puertas desvencijadas, con muelles inservibles y esos coches prestaban servicio uno y otro día.

Nosotros sabemos que esas tierras arcillosas con sus elevados terraplenes son propensas á corrimientos y sabemos que no existen muros de contención que los eviten.

Sabemos que hay puentes peligrosos é ignoramos que la vigilancia en los mismos sea eficaz, verdadera, como lo exigen los intereses de humanidad.

Entre Jaén y Villagordo hay un puente denunciado y denunciado continúa. Vendrá un día á tierra, lamentaremos otra catástrofe y la compañía que usa vagones cuadrados para los viajeros continuará tan orgullosa con esa inocencia so comparable á la de las artistas del género infimo.

La culpabilidad de la empresa es palpable, tan palpable como su *sans facon* comunicando las noticias oficialmente treinta y tantas horas después de haber ocurrido.

No harán falta mas pruebas, pero en caso preciso ya hablaremos de las escarpas triangulares sueltas, de las traviesas podridas y de otros defectos de igual clase. Con ellos se demuestran bien á las claras el mal estado de la vía, la necesidad de una inspección inmediata y verdad y la doble culpabilidad de la compañía por omisión con su silencio y su resistencia pasiva, por omisión teniendo el material rodante imposible y mas imposible todavía el fijo.

Comunicación de la Compañía
A las cinco de la tarde de ayer comunicó á este gobierno civil el director de la compañía, noticias de la catástrofe.

Habían transcurrido cuarenta y ocho horas desde que ocurrió este.

He aquí el telegrama á que nos referimos.

«Lucena 14 (11 26)
El Director de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces al Gobernador civil:

Regreso del kilómetro 60, donde ocurrió el accidente de que V. S. tiene conocimiento, después de quedar restablecida la comunicación de trenes á las 17 horas y 15 minutos.

Los nombres de los muertos son: Antonio González Alonso, cabo de infantería, Juan Vilchez, fogonero del tren descarrilado, y Manuel García Lachica, jefe del mismo tren.

De los heridos tres ofrecen gravedad, hallándose perfectamente asistidos en el hospital de San Juan, de Jaén, donde ayer los visité, como igualmente los trabajos para extracción del material destruido.»

Otro telegrama

«Luque-Baena 14 (240 t.)

El Interventor de la Sección al Gobernador civil:

Línea interrumpida en unos cien metros por grandes destrozos del material del tren ascendente descarrilado, esperando en el lugar de la catástrofe al Director y alto personal de la Compañía y juzgado, presenciando el levantamiento de los cadáveres del jefe de tren señor García Lachica, del fogonero Vilchez, y cabo del regimiento de Ceuta Antonio González.

Los heridos graves son Manuel Tomás, maquinista; mozo Juan de la Hoz y guardafreno de la línea de Bobadilla á Algeciras José Calderón.

Los leves, sobrestantes señor Comino, conductor de trabajos señor Cambecha, cabo regimiento infantería Antonio Rodríguez; ambulante señor Vega; capitán cazadores don Emilio Pérez; fueron curados de primera intención y conducidos anoche á Jaén.»

Más comunicaciones

Se han recibido del gobernador civil de Málaga preguntando nombres para calmar la tranquilidad de las familias, del gobernador civil de Jaén ayuno de detalles y del ingeniero encargado accidentalmente de la jefatura de la división de ferrocarriles de Sevilla sin nada de particular.

Víctimas de Córdoba

En el barrio de las Margaritas había ayer gran consternación al saberse que el maquinista Manuel Tomás se hallaba gravemente herido.

El maquinista, que hace algunos años vivía en dicho barrio gozaba de generales simpatías tiene una mujer y un hijo que en la madrugada de ayer marcharon á Jaén en cuyo hospital debe hallarse el infortunado.

El fogonero Juan Vilchez que murió en la catástrofe también era vecino de Córdoba.

Su desgraciada viuda quiso marchar al lugar de la catástrofe, pero en la estación de los ferrocarriles sufrió un accidente y fué conducida á su domicilio.

El relato de un testigo

Uno de los supervivientes de la catástrofe narra el suceso de este modo.

El hecho ocurrió á las cuatro y media de la tarde. Todo el día había estado lloviendo tenazmente, y en el momento de ocurrir el siniestro era un verdadero diluvio el agua que caía.

El tren circulaba á su hora próximamente; pero sin duda á los agentes de la Compañía que en el viaje iban no le convenía el pequeño retraso que llevaba, pues según tengo entendido el conductor recomendó al maquinista que aligerara la marcha.

De ahí debió nacer la causa del accidente, pues maquinista abrió el regulador á la locomotora, y el tren emprendió rápida carrera desde que salió de la estación de Luque-Baena.

Una vía imposible

Según parece, este maquinista desconocía el terreno, por no haber corrido como ellos dicen, en aquel trayecto. Por lo demás, creo que es un inteligente mecánico.

La vía por aque la parte, y antes de

llegar á la estación de Alcaudete, va por un terraplén que tendrá 12 ó 14 metros de altura. Su asentamiento no es muy firme, pues se tiene observado por el personal técnico que la tierra se corre.

Todas estas circunstancias son las que han ocasionado el descarrilamiento, cuyo resultado ha podido ser todavía, pues trató deminorar la marcha y hasta de pararla si era preciso.

Esfuerzos del maquinista

El maquinista, sin duda, debió notar algo extraño en el tren ó darse cuenta de que había descarrilado alguna rueda, pues trató deaminorar la marcha y hasta de pararla si era preciso.

Desgraciadamente no consiguió su objeto, sino que, muy al contrario, su propósito produjo efecto contrario.

Servidos los frenos del tren y habiendo hecho uso del suyo el maquinista, logró dominar la velocidad de la locomotora; pero no detuvo la fuerza impulsiva del convoy y éste, materialmente, se le vino encima.

La catástrofe

Narra después el momento preciso de la catástrofe y la descripción de los primeros momentos en forma análoga á como ayer lo hicimos y después se ocupa de

Los muertos

Yo, desde luego he visto muertos al fogonero, á un guardafreno, á otro agente de la compañía que iba reparando pescado en el tren, y á un soldado.

Decían que había también una mujer muerta, y que entre los restos del tren debía haber algún cadáver más; no puedo precisar.

El cadáver del militar presenta un aspecto verdaderamente horrible. El pobrecillo tenía la cabeza partida y de ella había echado bastante sangre, que le tapaba el rostro. Debí morir casi instantáneamente. Junto á él venía en un coche un muchacho de quince ó diez y seis años; que sólo sufrió algunas contusiones al ser lanzado al suelo.

Primeros auxilios

Como se pudo organizaron auxilios para los heridos; he de hacer constar aquí, que el tren no llevaba botiquín de ninguna clase como, según el reglamento de ferrocarriles, deben llevar todos los trenes que conducen viajeros.

Inmediatamente se pasó aviso á las estaciones más cercanas para que acudieran en auxilio nuestro.

El primer tren de socorro

Y ahora entra lo más grande de las censuras que puedan dirigirse á una Compañía que debe tener en mucha estima la vida de los viajeros. El primer tren que se presentó en auxilio nuestro, no lo hizo hasta pasadas ¡siete horas!

En él llegaron médicos de la Compañía, personal de la misma y no sé que gente más. ¡A buena hora, cuando ya habíamos tenido que sufrir las inclemencias del tiempo y los heridos habían estado sufriendo!

El trasbordo

Se organizó un tren de trasbordo algún tiempo después, y éste nos llevó hasta Jaén, en cuya estación nos esperaba el gobernador y otras autoridades.

¿Ha muerto el maquinista?

Han circulado insistentes rumores referentes á haber fallecido el maquinista Manuel Tomás.

Ignoramos que haga de cierto en el rumor.

La mercancía y la correspondencia

La mayor parte de la mercancía eran remesas de pescado.

Los vagones procedían de Algeciras y los restantes de Málaga.

Por orden del Sr. Urbistondo fueron trasladados estos bultos á la estación de Espeluy.

El número de los fardos de pescado estaba conforme con la nota de expedición que llevaba el factor del tren.

La correspondencia y valores que tampoco habían sufrido deterioro, fueron también trasladados á Espeluy.

Curas provisionales

Difficil en sumo grado resultó la tarea de socorrer á los heridos.

A pesar de las muchas pesquisas que se hicieron no pudo encontrarse el botiquín que debía llevar el tren descarrilado.

Aun no hemos podido comprobar si el botiquín quedó enterrado bajo los escombros de algun coche, ó si el tren no iba provisto de este indispensable requisito.

Asegúrase como cierta esta última versión.

El Sr. Urbistondo que hizo algunas curas provisionales hasta tanto llegaba el personal facultativo, tuvo que valerle del aceite de un farol, con objeto de improvisar un bálsamo para aplicarlo á las heridas.

Esta escandalosa falta de precauciones de la Empresa es tanto mas imperdonable, cuanto que los siniestros se suceden con espantosa frecuencia en la línea de ferrocarriles Andaluces.

Hospital improvisado

Antes de que los heridos graves pudieran ser trasladados al hospital civil de Jaén, habilitose para las víctimas, como ya hemos dicho el furgón de cola número 2061, señalando además con las letras D. F.

El conductor director señor Pastor, en unión de don Lorenzo del Olmo y don Luis Urbistondo prestaron á los heridos los primeros auxilios.

Acto generoso

De especial mención, es digno el realizado por el contratista Sr. Olmo.

Este no obstante la debilidad propia de sus muchos años; al ver que el cuerpo del guardafreno José Calderón se hallaba medio enterrado debajo de los escombros de un coche, hizo sobrehumanos esfuerzos por libertarlo de la segura muerte á que se hallaba expuesto.

Para realizar su humanitaria empresa, utilizó un gato de hierro, que encontró en uno de los coches descarrilados.

Después de tan grandes como fatigosos trabajos consiguió al fin sacar de debajo del coche el cuerpo de José Calderón á quien faltaba la pierna derecha.

*

Noticias de nuestro corresponsal

Causas ajenas á la voluntad de nuestro corresponsal teniendo presente de Baena y de aquí que no telegrafiará en los primeros instantes y solo mandase algunas notas el que dejó interino.

He aquí ahora la información de nuestro corresponsal Sr. Araón.

Horroroso descarrilamiento

En el tren mixto de Puente Jenil á Linares viajaba tan tranquilo ayer con dirección á Baena, cuando el telégrafo de Puente Jenil anunció algo gravísimo á juzgar por el movimiento de empleados, camillas y médicos. Se trataba nada menos que de una horrorosa catástrofe entre las estaciones de Baena y Alcaudete.

El tren correo que marchaba con asombrosa velocidad sufrió un descarrilamiento á cuatro kilómetros de Luque-Baena.

Primeras noticias

Todos los viajeros que nos hallábamos en Puente Jenil procuramos haber el alcance de la catástrofe y por un telegrama del guardafreno se llegó á juzgar con fundamento que sería grande el accidente, por su concisión al decir *daré detalles si lo permiten la gravedad de mis heridas*.

El lugar

Después que llegamos á la estación de Luque-Baena me personé en el lugar de la tragedia y en verdad la pluma se resiste á describir la escena: una masa informe de astillas y los lamentos de las desgraciadas víctimas.

El tren se separó de la vía mas de 50 metros y reciendo el fogonero, jefe de tren y hallándose el maquinista agonizante, un cabo de infantería muerto y multitud de heridos. Entre ellos el menos grave es el ilustra catedrático del Instituto de Caba, Sr. Fernández Amador de los Rios, que marchaba á Madrid, hay también heridos tres estudiantes de la Universidad de Grana-

da que marchaban de vacaciones, don Juan María Pestaña y su hermano.

Lo que más horrorizaba era el desgraciado jefe de tren que yacía debajo de los despojos y del que solo se veía una pierna y una mano ensangrentada.

Han desaparecido, creyéndose sepultados en los escombros, un teniente coronel de Estado Mayor y dos jóvenes recién casados.

El número de muertos no se puede precisar por hoy.

El auxilio

Todas las censuras que se dirijan á la Compañía serán pocas y es lástima que no se castigue con mano dura su conducta.

La catástrofe ocurrió á las cinco de la tarde y ¡oh vergüenza! hasta las dos de la madrugada no pudieron los infelices agonizantes recibir siquiera los consuelos de sus semejantes.

Justicia

Justicia demanda una infeliz viuda, unos hijos huérfanos de padre, sin pan, sin cariño y sin consuelo; los hijos y viuda del desdichado jefe de tren víctima de las deficiencias punibles de otros.

Quien como yo hubiera oído los lamentos de aquella desolada mujer, hubiera sentido en el corazón el mayor de los dolores y la más grande de las penas.

¡Justicia! clamaba aquella segunda víctima moral y propietaria y el más indigno de todos, por humanidad, traslata á las autoridades esas lágrimas que harán mella en sus corazones.—El Corresponsal.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid, 14.

Fondos públicos

4 por 100 Interior. 77'40
5 por 100 Amortizable. 96'35
Banco de España. 485'50
Comp.^a Arrendataria Tabacos. 448'50

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París. 35'85
Id. Londres. 34'23
Oro Alfonso. 33'00
Id. antiguo. 34'00
Id. Isabelino. 36'00

Valores locales

Sociedad Eléctrica de Casillas. 100'00
Idem de la Vega de Armajo. 100'00
Empresa de Mercados, série A. 100'00
Id. serie B 6 por 100 privileg.^a 100'00
Empresa de Aguas Potables. . 72'00
Acciones de la Plaza de Toros. 176'00
Id. del Círculo de la Amistad. 200'00

*

Mercado de Córdoba

Aceite, á 34 reales arroba; trigo duro de 40 á 45 reales fanega; id. blanquillo, de 42 á 44 reales; cebada, á 33 id.; escasa, de 24 á 25; habas castellanas, á 41 id. cochineras, á 42; moranas, á 42; garbanzos tiernos, de 130 á 160; id. duros, á 80; arvejonas, á 40, al pisto, á 90; harina blanca extra, á 71 1/4 reales arroba, idem corriente, á 16 3/4; id. recia asemolada, á 16 1/2; idem superior, á 16; id. corriente á 16 1/4; idem de tercera, á 13 1/4; salvados, de 11 á 13; cabezuela, de 16 á 17; hoja, de 8 á 9.

Crónica Provincial

DE NUEVA CARTEYA

Homenaje al ministro

Por iniciativa del alcalde señor Marino, reunióse anoche la Corporación municipal en sesión extraordinaria para dar conocimiento á los señores ediles de un telegrama del señor Sánchez-Guerra, ofreciéndoles á sus electores y al vecindario de Carteya, con motivo de haber tomado posesión del ministerio de Gobernación.

Para dar mayor solemnidad al acto, vino de Castro del Río la banda de música, que recorrió las calles del pueblo seguida de la plana mayor de los Sánchez-guerristas y de gran parte del vecindario, dando vivas al ministro, al diputado y disparando muchas docenas de cohetes.

Por la noche diéronse cita en casa

del alcalde todos los amigos políticos, a quienes se sirvió un delicado lunch.

A las ocho de la noche, el ayuntamiento, precedido de la música y seguido de casi todo el pueblo, subió a la plaza y entró en las casas Consistoriales para celebrar sesión.

El nuevo y espacioso salón de sesiones era pequeño a contener al apiñado público que presenciaba el acto.

Dióse lectura, en primer término, al telegrama del ministro saludando al pueblo; acto seguido, el señor Merino propuso, y fué aceptado por unanimidad, poner el nombre de "Sánchez-Guerra" a la calle principal del pueblo, como muestra de cariño y respeto a su querido diputado.

Al aprobarse el acuerdo, batió la banda la Marcha Real y los vítores y aclamaciones del público del salón y del que se agolpaba en la plaza, se confundieron con los acordes de la banda. El hermoso acto, terminó con vivas a S. M. el Rey, al ministro de la Gobernación y al ayuntamiento de Cartaya.

Terminada la sesión uniéronse los concejales y el pueblo en entusiastas demostraciones de alegría.

El señor Roldán y Porcuna leyó un bien escrito discurso eusomástico del señor Sánchez-Guerra, haciendo la historia política del ilustrado hombre público, sin olvidar citar cuánto debe el pueblo al diputado provincial señor Merino Cuevas y al alcalde don Manuel Merino.

Al retirarse el Ayuntamiento, le acompañó el pueblo hasta la casa del alcalde, sin cesar un momento las aclamaciones, los disparos de cohetes y las manifestaciones de entusiasmo.

Durante toda la noche el pueblo invadió los casinos, cafés y tabernas, que tenían orden de servir gratuitamente cuanto se pidiera, tanto de bebidas, cafés, tabacos y dulces, sin que a pesar de los excesos del alcohol se promoviese el más pequeño disgusto.

Al día siguiente se telegrafió extensamente al señor Sánchez Guerra los acuerdos tomados, reiterando e sus amigos el testimonio de sus simpatías.

El corresponsal.

DE BAENA

Viajeros

Han llegado a esta población con objeto de pasar las vacaciones de Navidad nuestros estimados amigos el ilustrado estudiante de Letras en Granada, don Fernando Tallón Cantero y don Narciso Fuentes.

El Corresponsal.

DE OTROS PUEBLOS

A los pobres

Para celebrar el nombramiento de Ministros del Excmo. señor don José Sánchez-Guerra, el Ayuntamiento de Baena ha repartido en los días seis y siete del actual 2.250 kilogramos de pan, en piezas de a medio kilo. Y el consorcio industrial de dicha plaza don José María del Valle, con igual motivo también ha repartido a los pobres, el día ocho, 500 medios kilogramos.

Reyerta

En Ademuz ha sido detenido un sujeto que cuestionó con otros dos y trató de agredir a uno con una pistola.

Por hurto

En Palma del Río ha sido detenida Angeles Lora Fernández que hurto un mantón y unas enaguas a Antonia Ruiz Rodríguez.

Cayeron

En Fuente Obejuna y en la fonda de Doña Emiliana Soto Caballero han sido detenidos Fernando García García y Antonio Marqués Infante autores del robo al cura párroco de Villanueva del Rey de cuyo hecho dimos cuenta oportuna.

Al ser detenidos manifestaron que su compañero José B rengueta Ajenjo había huido a Alora, provincia de Málaga.

Sospechosos

Han sido detenidos tres sujetos en Belmez que según sospechas, prendieron fuego a la casa de la viuda de Ramón Rodríguez, mientras ésta se en-

contraba en Córdoba en el juicio de la causa por asesinato de su marido.

Ignóranse más detalles en estos momentos.

Crónica Local

Por el cardenal Herrero

Esta mañana a las once y en la iglesia de S. Pablo se han celebrado solemnes funerales por el alma del que fué digno obispo de esta diócesis, en la que dejó imperecedera memoria. Excmo. Sr. Dr. D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros.

Ofició de pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de Teodosiópolis, siendo diácono y subdiácono los canónigos Sres. Redondo Fernández y García Ballesteros. De capa estuvo al acopreste de esta Santa Iglesia Catedral Dr. D. Luciano Rivas Santiago.

Presbiteros asistentes fueron el señor Brouet y el capellan del obispo de esta diócesis.

Actuó de maestro de ceremonias el de la Catedral D. Amador Luque.

En el presbiterio tomó asiento el Secretario de Cámara y Gobierno del Vicariato Apostólico de Gibraltar D. Santiago Chincota.

En medio de la nave central se elevó un severo catafalco en el que se colocaron las insignias de la elevada gerarquía eclesiástica del finado.

Concluido el oficio divino entonaron un responso cada uno ante el catafalco los conaigo sres. Delgado, Povedano, García Gómez y Enriquez.

Finalizó el religioso acto con un solemne responso por el oficiente Sr. Obispo de Teodosiópolis.

Presidieron el duelo el Rdo. P. Pueyo superior de los misioneros hijos del Corazón de María, los canónigos antes citados y D. Ramon Cobo Sampedro, director del Instituto general y técnico.

En los bancos a los parrocos Sres. Blanco Sancha y Muñoz Romero, el beneficiado Sr. Luque, el Sr. Melendo (D. M.) en nombre de los maestros, el catedrático del Seminario señor Rodríguez Blanco y representantes de la prensa local.

Taurina

Telegrafían de Méjico que los toros lidiados anteaayer cumplieron.

Machaquito quedó bien en la muerte de sus dos toros.

Bebe-chico, regularmente estoqueó su primero y bien al segundo.

Saleri tuvo el santo de espaldas en el primero y por fin se desquitó en la muerte del segundo, que estoqueó muy bien.

Devolución

Por hallarse comprendido en el artículo 176 de la ley de reclutamiento el recluta Guillermo Vizcaino Herruzo, de Córdoba, se le ha concedido le sean devueltas las mil quinientas pesetas con que se redimió del servicio militar activo.

Personal

El ingeniero aspirante de Obras públicas don Antonio Anguis Díaz ha sido trasladado de la provincia de Huelva a la División hidrológica del Guadalquivir.

También han obtenido el traslado a dicha División los sobrestantes don Francisco Maurant Llamas, que servía en Canarias, y don Emiliano Ortiz Arrieta, procedente de Guadalajara.

Los auxiliares de las Escuelas Normales

En vista de que el art. 75 del real decreto de 23 de Septiembre de 1898 dispone que los profesores supernumerarios de las Escuelas Normales tienen obligación de servir las plazas vacantes, y que el artículo 91 del mismo real decreto señala como gratificación por este servicio la mitad del sueldo correspondiente a las vacantes, y teniendo en cuenta que desde la organización dada a las Escuelas Normales por el real decreto de 17 de Agosto de 1901, los profesores supernumerarios de las mismas cambiarán esta denominación por la de auxiliares, quedando con iguales derechos y obligaciones que antes tenían, se ha dispuesto por real orden del ministerio de Instruc-

ción que los auxiliares de Escuelas Normales tienen derecho a percibir, en concepto de gratificación, la mitad del sueldo correspondiente a la vacante que sirvan en los términos prevenidos en el citado art. 91 del real decreto de 23 de Septiembre 1898.

Banquete de bienvenida

El día 17 del corriente deberá regresar a España, por Cádiz, la Embajada comercial española que ha visitado las Repúblicas de la América del Sur y de cuyo viaje dimos cuenta oportunamente con los resultados y útiles observaciones recogidas por aquella en su larga excursión.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio en sesión del lunes último, acordó invitar por telegrama a dicha Embajada a detenerse en Córdoba a su regreso, con objeto de saludarla y rendir a los individuos que la constituyen el justo tributo de gratitud que el comercio español debe a sus esfuerzos, y celebrar un banquete en su honor, cuya lista de suscripción puede verse en la Cámara de Comercio.

En las oficinas de la misma Cámara podrán hacer sus inscripciones las personas que deseen asistir a esta manifestación de cortesía y agradecimiento que el comercio desea tributar a los comisionados,

El precio fijado es de "diez pesetas," por cubierto.

Prelado

Probablemente mañana marchará a Granada, fray Guido Barbieri, Obispo de Teodosiópolis y vicario apostólico de Gibraltar, acompañado del secretario del vicariato del Dr. D. Santiago Chincotas.

Gran Teatro

En breve se estrenará *Pepita Reyes* preciosa comedia de los hermanos Quintero.

Obras de esta clase son las que mantienen en el cartel y no inñules híbridas é indecentes payasadas como *La Cielón*, que ya le han servido dos veces.

Con pantomimas no se regenera el público ni se acreditan los actores de tales.

Billetes falsos

La guardia civil de esta comandancia ha detenido a Antonio Murillo Martín que se dedicaba a cambiar por plata buena billetes del Banco falsos.

Se le ocupó una pistola.

A su dueño

Encontrado un cerdo sin dueño conocido en terrenos de la vía ferrea de Córdoba a Belmez próximo a la casilla situada en el tunel cinco, denominada la Especial, y constituido en depósito en el Asilo de Mendicidad, se anuncia al público para que la persona a quien pertenezca pueda producir la reclamación oportuna en el negociado respectivo de la Secretaría municipal.

El vino

OLOROSO SIGLO XX de la casa Pedro DOMEQ es un modelo perfecto en su clase y de incomparable aroma.

Los periódicos

de modas de toda Europa, recomiendan exajeradamente para la temporada de invierno como lo mejor de lo mejor, el café torrefacto de «La Estrella.»

Aquí lo venden Plaza de la Compañía 1, establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 13°80; a la sombra, 9°80; mínima, 4°60; media, 7,20; agua de lluvia en milímetros 5'00 altura barométrica en idem, 755'50; estado del cielo, lluvia; dirección del viento, N.E.

Detención

Ha sido detenido un sujeto que insultó y amenazó a un empleado de consumos en la Puerta de Sevilla.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy a un coche de domar caballos, porque destruyó un arbolillo de los jardines del Duque de Rivas.

Diputado

Se encuentra en Córdoba, el celoso Diputado a Cortes por el distrito de de Montilla don Juan de Burgos Luque.

Sabañones.—Se curan rápidamente con el *Sanol Pizá*, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena.—Frasco, 4 y 6 reales.—Venta: Fuentes Hermanos.

Venta de ganado cabrio
Se venden en Almodóvar del Río, 250 cabras blancas, de dos a cuatro años de edad, preñadas, y que parirán del 20 al 30 de este mes.

Para tratar, con don Francisco Natera, en dicho pueblo.

Cognac

Las personas de buen paladar piden en cafés, fondas y restaurants, el exquisito **Cognac Cáceres**.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería *La Verdad*, de Antonio A. Morales, calle de Gondomar, núm. 7.

La voz de la verdad

Desde más de quince años los medicamentos **COSTANZI** son los únicos que curan cualquiera enfermedad venérea ó sífilítica.

Para más detalles léase en cuarta página "Milagrosa Inyección ó Confites Constanzi."

Pasatiempos

CHARADA

Una dos tres quien acierta un asunto no muy claro; de una jembra a la tres cuarta dos mil fatiguillas paso; cinco cuatro de los montes. el sol lo inhiesto, lo alto cuando surge de los mares los orbes iluminando. Será total cualquier gusto si viene con dejo amargo.

J. M.ª T.

(La solución en el próximo número.)
SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:

MO-RE-NI-CO

La han acertado: La mulatita, Un anglófobo, Currinche el de la oficina, El Gato narigón, Pepito el Largo, El burro de la carga, Polifemo, Luigi Un anarquista y Un crítico incipiente.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Eusebio ob. y mr.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, mañana último día de novena a la Purísima Concepción, a las ocho y media de la mañana, despues de una Misa rezada.

—En la iglesia del Santo Angel (P.P. Capuchinos mañana último día de la novena dedicada a la Concepción Inmaculada de María, durante la Misa de ocho, con exposición de S. D. M.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómica dramática dirigida por D. Manuel Espejo.

(11 DE ABONO)

Función para hoy

El drama en tres actos:

La muerte civil

La comedia en un acto:

Los incasables

A las ocho y media.

PRECIOS.—Proscenios; plateas, palcos principales y sin entrada, 7'60 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4'35

—Bataca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Delanteras de paraíso con idem, 0'75.—Entrada principal 0'75.—Entrada de paraíso.—50 centimos.

LA ABUNDANCIA

TOCINERÍA Y CARNICERÍA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y aguas conservativas para las carnes.

Judería 24

MESOTAN

Preparado por la casa **BAYER** para curar con gran prostritud y seguridad el

REUMATISMO MUSCULAR

agudo por fricciones (uso externo, mezclado a 25-50 por 100 con aceite de oliva.)

Se vende en las farmacias, y al por mayor, en la casa **BAYER** de Barcelona.

Cerveza Tosar

EL LEON

Píbase esta inmejorable bebida en todos los establecimientos.

Los pedidos al por mayor deben dirigirse al representante calle José Zorrilla número 5.

Venta Se hace de una máquina de coser en muy buen uso y de una mesa lavabo.

Darán razón, calle Alfonso XII, número 29.

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

ARTÍCULOS DE PIEL

Sellos de Cauchú

Productos

Lease en cuarta plana, los productos que el Doctor A. Zalvati Constanz ofrece para determinadas enfermedades.

El Telegrafo

De nuestro servicio particular

Alcalde que se amotina

Madrid 15 (5.)

Telegrafían de Burgos que en el pueblo Casa Ibáñez el alcalde y treinta vecinos se amotinaron contra una pareja de la guardia civil.

Esta hizo varios disparos resultando tres heridos.

Después practicó algunas detenciones.

Ignóranse más detalles.

Golfos heridos

Madrid 15 (7.)

En las cuevas que existen en las inmediaciones del cuartel de María Cristina, pernoctaban hacinados para prestarse mutuo calor y librarse de las inclemencias del tiempo, unos cien desheredados de la fortuna, de esos que en el argot madrileño se les llama "golfos."

A consecuencia de las lluvias las cuevas, que no son otra cosa sino excavaciones hechas de cualquier modo en la arena, se hundieron, resultando tres heridos uno de ellos gravísimo.

Mencheta.

NOTA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido los telegramas que esta tarde ha depositado en la Central nuestro corresponsal.

Córdoba—Imprenta La Verdad, Gondomar 7



DOCT. NICOLA CASILE

Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación, 435, Barna.

Después de largas experiencias compusimos el **Bálsamo Casile**, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *atonía* (debilidad del estómago), *digestiones laboriosas ó difíciles*, *pirosis ó acedias*, *inapetencia*, *gastralgias*, *dilatación*, *catarros*, *úlceras*, *hiporclorítia* y toda clase de *dispepsias*, haciendo desaparecer el momento los *vómitos*, *ardores* y *pesadez*, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito conato gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confites Casile, 5 ptas., Bálsamo Casile, 5 ptas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plaza de las Tendillas, 12, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 13 Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Dr. Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la *tisis* en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un *resfriado*, *tos*, *catarro*, *bronquitis*, *grippe*, *asma*, (*sofocación*) *expectoración* y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir *no más tisis*. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrarlos renombrados *Confites Casile*, que asociados á las *Perlas* combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFULL Y Ca

3 Puerta del Sol 3 MADRID

INROGRAFIA
CROMOTIPIA
ILUSTRACION DE OBRAS

CATALOGOS PERIÓDICOS DIBUJOS

FOTOGRAFADO DE LINEA 3 pta 0'05 c/1
DE DIRECTO 3 pta 0'06 c/1

Los trabajos de provincias se remiten á los 5 días de recibido el original.

COGNAC FINE CHAMPAGNE

PEDRO DOMECCO

Casa fundada en 1730

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO, ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos, Tres cepas, Extra y Fundador

PEDID ESPECIALMENTE: COGNAC PEDRO DOMECCO

PEDRO DOMECCO, EL MEJOR COGNAC ESPAÑOL

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la *nutrición nerviosa*, combate la *depresión mental*, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la *anemia*, *debilidad nerviosa*, *empobrecimiento orgánico*, convalecencia de *enfermedades graves*, *raquitismo*, *escrófula*, *fosfaturia*, tonificando los *centros nerviosos* y el *corazón*; y constituyendo el más poderoso remedio contra la *neurastenia*.—Pídase siempre *Elixir Medina de «Damiana» compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

THYMOL CASALS

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da á la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fetidez del aliento, obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios y refuerza los dientes inestables.—Pídase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIACH Y C^a, Moncada, 22. — BARCELONA

Estos capachos obtuvieron el diploma

Único representante, A. Caza-bán, Alcantarilla, 14.—JAÉN

ESPECIALLES y RIMANOS
«ESSENSE VILLAGAS»
CAPACHOS
Los MEJORES y MAS ECONOMICOS
del genero y tamaño
SOICREX
PEDIR

de honor en la Exposición

Industrial de Córdoba del año 1901

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocel, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y astigua que sea. En las *bronquitis*, *asma*, *disnea*, *catarro crónico*, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, **Almagra, 30.—Córdoba.**

LA INDUSTRIA MECÁNICA

SOCIEDAD ANÓNIMA

STRACHAN, NUM. 3.—MALAGA

Maquinaria en general para toda clase de industrias. Motores de gas pobre, petróleo, aceite y alcohol. Instalaciones de centrales de alumbrado eléctrico. Dinamos, electromotores y transmisión de fuerza. Transformadores y toda clase de material eléctrico.

Carburo de calcio garantido.

Instalaciones de alumbrado, calefacción y fuerza motriz por gas acetileno.

Molinos aceiteros y prensas de la mejor construcción.

Esta Sociedad cuenta con ingenieros y personal técnico para hacerse cargo de montaje de cualquier industria ó trabajo que se le encomiende.

TARIFA DE PRECIOS DE LAMPARAS INCANDESCENTES

TENSION en volts	Lamparas forma corriente			
	3 bujías	4 1/2 bujías	32 bujías	50 bujías
20 á 45	1'12	1'10	1'25	1'75
50 „ 80	0'80	0'78	0'92	1'75
85 „ 125	0'76	0'70	0'85	1'40
130 „ 175	0'90	0'80	0'95	1'75
180 „ 250	„	1'10	1'40	2'05

Estos precios se entienden por 100 lámparas.

Para cantidades mayores se harán descuentos importantes con arreglo á la cuantía del pedido.

Formas especiales y fantasia.—Precios al pedirlos.

EMULSION NADAL

Única que contiene el 80 P 100

del aceite higado baculo y glicerofosfato á hipofosfito.

ANALIZADA por el Dr. Bonet catátrico de la Facultad de Farmacia en MADRID

Aprobada y recomendada por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Alimento concentrado y medicamento sónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salud de los dientes, necesario á los niños, embarazadas, personas debiles. Cura la Tos, Catarros, Tisis, Bronquitis, Raquitismo, Linfatismo, anemia, la lepra y el tórax.—Especialmente servizo en las enfermedades: escrófulas, coqueluche, dispepsias, etc.—Se vende en todas las farmacias.—Dr. Nadal.